
Niederschrift 
 
über die konstituierende Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Micheldorf 
vom 17. März 2015 im „Kultursaal“ in Micheldorf 
 
Anwesende: 
 
Bezirkshauptfrau Dr. Egger-Grillitsch; 
Bürgermeister Josef Wuttei; 
die Vizebürgermeister Markus Müller und Helmut Schweiger; 
das Gemeindevorstandsmitglied Mag. Evelyn Hohenwarter; 
die Gemeinderatsmitglieder Markus Plenkusch, Anita Krämer, Manfred Karl, 
Wolfgang Wenger, Robert Holzer, Wilfried, Pribanic, Werner Wenzl, Isabella 
Leitner, Ing. Manfred Jäger und Franz Leschanz,  
die Ersatzmitglieder Andrea Schweiger, Sabrina Kraßnitzer, Gerfried Hölbling, 
Erich Stieger, Willibald Hornbogner, Helga Senger, Andrea Plenkusch, Bianca 
Brunner, Heimo Martin Müller, Tomy Lintschinger, Ursula Rabensteiner und 
Paul Selinger 
 
Schriftführer: Amtsleiter Herwig Grün 
 
entschuldigt abwesend: 
 
das Gemeinderatsmitglied Erich Hölbling;  
die Ersatzmitglieder Franz Zwatz, Oliver Weiß, Thomas Stranner und Günther 
Rabensteiner 
 
 
Die Einberufung der Sitzung erfolgte ordnungsgemäß nach den Bestimmungen 
der Kärntner Allgemeinen Gemeindeordnung - K-AGO 
 
Tagesordnung siehe Beilage 
 
1.  Punkt der Tagesordnung: 
    Eröffnung und Bestellung der Protokollfertiger 
 
Der Bürgermeister eröffnet um 19.00 Uhr die Sitzung, begrüßt die Anwesenden 
und stellt die Beschlussfähigkeit fest.  
 

Als Protokollfertiger werden Herr Markus Müller und Herr Ing. Manfred Jäger 
bestellt. 
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2.  Punkt der Tagesordnung: 
    Angelobung der Gemeinderatsmitglieder und der Ersatzmitglieder des 
    Gemeinderates 
 
Die Mitglieder des am 1. März 2015 neu gewählten Gemeinderates legen das 
gemäß den Bestimmungen der Kärntner Allgemeinen Gemeindeordnung - 
K-AGO vorgeschriebene Gelöbnis ab (siehe Beilage 1). 
 
 
3.  Punkt der Tagesordnung: 
    Angelobung des Bürgermeisters 
 
Die Gemeindewahlbehörde hat aufgrund des Wahlergebnisses vom 1. März 
2015 Herrn Josef Wuttei als Bürgermeister für gewählt erklärt. Der 
Bürgermeister legt in die Hand der Bezirkshauptfrau das nach § 21 Abs. 3 der 
Kärntner Allgemeinen Gemeindeordnung- K-AGO vorgeschriebene Gelöbnis 
ab (siehe Beilage 2). 
 

Er gratuliert allen gewählten Mandataren und verspricht, zum Wohle der 
Gemeinde zu arbeiten. Den aus dem Gemeinderat ausgeschiedenen Mandataren 
dankt der Bürgermeister für ihren Einsatz und die erbrachten Leistungen. 
Für die kommende Funktionsperiode des Gemeinderates sieht er viele Aufgaben 
und hofft auf Einigkeit und gute Zusammenarbeit in der Gemeinde.  
 
 
4.  Punkt der Tagesordnung: 
    Wahl und Angelobung der Vizebürgermeister und eines sonstigen 
    Mitgliedes des Gemeindevorstandes sowie deren Ersatzmitglieder 
 
Der Vorsitzende bringt dem Gemeinderat die von den anspruchsberechtigten 
Fraktionen SPÖ und „wir micheldorfer“ in der Gemeinderatssitzung 
ordnungsgemäß unterfertigten Vorschläge für die Wahl der Vizebürgermeister, 
des sonstigen Gemeindevorstandsmitgliedes und deren Ersatzmitglieder zur 
Kenntnis. Er erklärt gemäß den Bestimmungen der Kärntner Allgemeinen 
Gemeindeordnung – K-AGO Herrn Markus Müller als 1. Vizebürgermeister, 
Herrn Helmut Schweiger als 2. Vizebürgermeister, Frau Mag. Evelyn 
Hohenwarter als Gemeindevorstandsmitglied, sowie Herrn Markus Plenkusch, 
Frau Anita Krämer, und Herrn Ing. Manfred Jäger als Ersatzmitglieder des 
Gemeindevorstandes für gewählt. 
 

Die beiden Vizebürgermeister, legen in die Hand des Bezirkshauptfrau das 
vorgeschriebene Gelöbnis ab. Das weitere Gemeindevorstandsmitglied und die 
Ersatzmitglieder legen das Gelöbnis gemäß den Bestimmungen der K-AGO in 
die Hand des Bürgermeisters ab. 
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5.  Punkt der Tagesordnung: 

Angelobung der Ersatzmitglieder des Gemeinderates 
 
Die Ersatzmitglieder des am 1. März 2015 neu gewählten Gemeinderates legen 
das gemäß den Bestimmungen der Kärntner Allgemeinen Gemeindeordnung – 
K-AGO vorgeschriebene Gelöbnis ab (siehe Beilage 3). 
 
 
6.  Punkt der Tagesordnung: 
    Bildung von Ausschüssen und Wahl der Ausschußvorsitzenden 
 
Der Gemeinderat beschließt einhellig die Bildung eines Ausschusses für die 
Kontrolle der Gebarung, eines Ausschusses für Angelegenheiten des Sportes 
und der Jugend, eines Ausschusses für Angelegenheiten der Familien, des 
Fremdenverkehrs und der Dorfgestaltung sowie eines Ausschusses für 
Angelegenheiten des Umweltschutzes, der Land- und Forstwirtschaft, des 
Straßen- und Wegenetzes sowie der Kultur.  

Für die Besetzung dieser Ausschüsse haben die einzelnen Fraktionen nach dem 
Verhältniswahlrecht nachstehende – ordnungsgemäß unterfertigte – Wahl- 
vorschläge eingebracht: 
 
 
AUSSCHUSS FÜR DIE KONTROLLE DER GEBARUNG: 
 

Obfrau:    Isabella Leitner  (FPÖ) 
 

Mitglieder:    Markus Plenkusch  (SPÖ) 
     Erich Hölbling  (SPÖ) 
     Manfred Karl  (SPÖ) 
     Ing. Manfred Jäger (wir micheldorfer) 
 

 
 
AUSSCHUSS FÜR ANGELEGENHEITEN DES UMWELTSCHUTZES, DER 
LAND- UND FORSTWIRTSCHAFT, DES STRASSEN- UND 
WEGENETZES SOWI DER KULTUR: 
 

Obmann:    Erich Hölbling  (SPÖ) 
 

Mitglieder:    Robert Holzer  (SPÖ) 
     Markus Müller  (SPÖ) 
     Wolfgang Wenger  (SPÖ) 
     Ing. Manfred Jäger (wir micheldorfer) 
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AUSSCHUSS FÜR ANGELEGENHEITEN DES SPORTES UND DER 
JUGEND: 
 

Obmann:   Markus Penkusch    (SPÖ) 
 

Mitglieder:   Helmut Schweiger   (SPÖ) 
    Markus Müller   (SPÖ) 
    Wolfgang Wenger   (SPÖ) 
    Franz Leschanz   (wir micheldorfer) 
 
 

AUSSCHUSS FÜR ANGELEGENHEITEN DER FAMILIEN, DES 
FREMDENVERKEHRS UND DER DORFGESTALTUNG:   
 

Obfrau:   Anita Krämer   (SPÖ) 
 

Mitglieder:   Josef Wuttei   (SPÖ) 
    Helmut Schweiger   (SPÖ) 
    Manfred Karl   (SPÖ) 
    Mag. Evelyn Hohenwarter  (wir micheldorfer) 
 
Der Bürgermeister erklärt die Vorsitzenden und die Mitglieder der angeführten 
Ausschüsse gemäß den Bestimmungen der Kärntner Allgemeinen Gemeinde-
ordnung – K-AGO, aufgrund der vorliegenden Wahlvorschläge für gewählt.  
Er stellt fest, dass GRM Isabella Leitner auf Vorschlag der SPÖ-Fraktion 
Mitglied des Kontrollausschusses ist, da die FPÖ nach dem Wahlergebnis vom 
1. März 2015 keinen Anspruch auf eine Vertretung in einem Ausschuss hat. 
 
Vzbgm. Müller dankt im Namen der SPÖ-Fraktion allen bisherigen Mandataren  
für ihre Tätigkeit. Im Wahlergebnis sieht er einen Auftrag der Bevölkerung und 
er verspricht für seine Fraktion, dass die Arbeit zum Wohle der Gemeinde 
fortgesetzt wird. Er wünscht sich gute und erfolgreiche Zusammenarbeit im 
Gemeinderat.  
 
 
7.  Punkt der Tagesordnung: 
    Erlassung einer Verordnung über die Gewährung von Sitzungsgeldern für die  
    Mitglieder des Gemeinderates und des Gemeindevorstandes 
 
Berichterstatter: Bürgermeister Josef Wuttei 
 
Den Mitgliedern des Gemeinderates, des Gemeindevorstandes und der 
Ausschüsse gebührt für jeden Tag, an dem sie an einer Sitzung teilgenommen 
haben, ein durch Verordnung des Gemeinderates festzusetzendes Sitzungsgeld. 
Das Sitzungsgeld darf 2,0 v. H. des jeweiligen Bezuges eines Nationalrates –  
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das sind derzeit € 8.583,30) nicht übersteigen. Den Obmännern der Ausschüsse 
gebührt das Sitzungsgeld im doppelten Ausmaß. Bisher hat der Gemeinderat 
das Sitzungsgeld mit 1,5 v.H. (= derzeit € 128,74) des Bezuges eines 
Nationalratsabgeordneten festgelegt. Diese Regelung soll auch weiterhin gelten. 
 

Der Gemeinderat beschließt die Verordnung über die Gewährung von 
Sitzungsgeldern für Mitglieder des Gemeinderates, des Gemeindevorstandes 
und der Ausschüsse der Gemeinde Micheldorf im Ausmaß von 1,5 v. H. des 
Bezuges eines Nationalratsabgeordneten einhellig. 
 
 
8.  Punkt der Tagesordnung: 
    Bestellung eines Mitgliedes und eines Ersatzmitgliedes für die  
    Grundverkehrskommission 
 
Berichterstatter: Bürgermeister Josef Wuttei 
 
Die Vertreter der Gemeinde in der Grundverkehrskommission müssen nach den 
Bestimmungen des Kärntner Grundverkehrsgesetzes 1994 selbständig 
erwerbstätige Landwirte sein.  
 

Für die Gemeinde Micheldorf werden Herr Robert Holzer als Mitglied und Herr 
Edmund Auer als Ersatzmitglied für die Grundverkehrskommission vom 
Gemeinderat einhellig bestellt. 
 
 
9.  Punkt der Tagesordnung: 
    Nominierung des nichtständigen Mitgliedes und eines Ersatzmitgliedes  
    für die Ortsbildpflegekommission 
 
Berichterstatter: Bürgermeister Josef Wuttei 
 
Der Gemeinderat bestellt einhellig Herrn Erich Hölbling als nichtständiges 
Mitglied für die Ortsbildpflegekommission und Frau Ing. Silke Leschanz als  
dessen Ersatzmitglied.  
 
 
10. Punkt der Tagesordnung: 
    Bestellung der Mitglieder für das Kindergarten-Kuratorium 
 
Berichterstatter: Bürgermeister Josef Wuttei 
 
Gemäß der Kindergartenvereinbarung aus dem Jahre 1993 sind die Vertreter der 
Gemeinde im Kindergartenkuratorium vom Gemeinderat aus seiner Mitte zu  
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wählen. Aufgrund der eingebrachten Wahlvorschläge werden die 
Gemeinderatsmitglieder Anita Krämer, Manfred Karl und Mag. Evelyn 
Hohenwarter vom Gemeinderat einhellig zu Mitgliedern des 
Kindergartenkuratoriums bestellt. 
 
 
11. Punkt der Tagesordnung: 
     Bestellung der Mitglieder und Ersatzmitglieder für die  
     Mitgliederversammlung  des Abwasserverbandes „Raum Friesach-Althofen“ 
 
Berichterstatter: Bürgermeister Josef Wuttei 
 
Die Gemeinde Micheldorf hat nach den Satzungen des Abwasserverbandes 
zwei Vertreter in die Mitgliederversammlung des Verbandes zu entsenden. Vom 
Gemeinderat werden Bürgermeister Josef Wuttei und Vizebürgermeister 
Helmut Schweiger als Mitglieder für die Mitgliederversammlung des 
Abwasserverbandes „Raum Friesach-Althofen“ bestellt. Als Ersatzmitglieder 
werden Vzbgm. Markus Müller und GRM Anita Krämer bestellt. 
 
 
12. Punkt der Tagesordnung: 
     Bestellung eines Mitgliedes und eines Ersatzmitgliedes für den Verbandsrat 
     des „Abfallwirtschaftsverbandes Völkermarkt - St. Veit an der Glan“ 
 
Berichterstatter: Bürgermeister Josef Wuttei 
 
Für die Gemeinde Micheldorf bestellt der Gemeinderat einstimmig 
Bürgermeister Josef Wuttei und Vzbgm. Markus Müller als Mitglieder für den 
Verbandsrat des „Abfallwirtschaftsverbandes Völkermarkt - St. Veit/Glan“.  
 

Als Ersatzmitglieder werden Vzbgm. Helmut Schweiger und GRM Markus 
Plenkusch ebenfalls einstimmig bestellt. 
 
Damit ist die Tagesordnung erschöpft. 
 
Der Bürgermeister schließt die Sitzung um 19.40 Uhr. 
 
 
Schriftführer:         Protokollfertiger:           Bürgermeister: 
 
 


